

全国文献编目标准化的新步骤

——记全国文献工作标准化技委会第六分会福州扩大会议

全国文献工作标准化技术委员会第六分委员会于今年三月二十六日至三十日在福建省福州市召开扩大会议。参加会议的有来自全国各类型图书馆、情报所以及其他有关单位的代表共九十余人。技术委员会秘书和国家标准局综合所分管文献工作标准化的同志也出席了会议。这次会议是六分会在去年召开的北京市通县扩大会议的继续，它的主要任务是审议和通过根据通县会议参加者的意见进行修改的《文献著录总则》和《检索期刊条目著录规则》两个国家标准报批稿。

在二十六日上午的开幕大会上，六分会主任委员阎立中同志首先向代表们介绍了两个标准报批稿的形成过程、制订原则以及对于某些问题的处理意见，同时着重指出了尽早报批和公布《文献著录总则》的重要意义。接着，北京图书馆黄俊贵和中国科技情报所白光武两同志在会上分别就两个报批稿的修订情况作了说明。从二十六日下午起，全体代表分为四个小组，对两个报批稿进行了一天半的认真讨论。与会者一致认为，这两个报批稿从形成建议草案到制定报批文

职工的工作动力

17. 教育管理人员提高对工作效率的认识

圣安娜图书馆在一九七八年至一九七九年中制订了工作效率提高计划，向各部门的领导提出了下列要求：设法在不减少必要的服务项目或不解雇职员的条件下，压缩百分之二的工资费用。同时发给他们列有五十种提高生产率办法的一览表，要求他们明确回答如何实现这种目标。

18. 提高职工士气去促进工作效率

士气高，工作效率就高。大部分职员对于他们的工作是满意的，他们感到自己享受到了图书馆员应有的待遇。一九七七年圣安娜图书馆发给职工一份调查表，提出了三十四个问题，调查职工对工作满意或不满意的程度、职工与管理人员的关系、工作条件、图书馆提供高标准服务的范围，并征求改革意见或革新建议。这次调查结果克服了职工

抱怨情绪、改善了他们的工作条件和普遍提高了他们的士气。

19. 通过工作的重新安排和调整去提高工作效率

20. 用鼓励发明创造办法提高工作效率

图书馆要创造这样一种气氛，不仅使有创造发明的职员个人感到满意，而且能对组织作出真正的贡献。要保证做到：在没有作认真研究以前，决不摒弃任何新建议或有独创性的意见。放手让有创造力的职员试验他们的方案。欢迎不同意见和相反的观点。当创新事项获得成功的时候，应给予承认和表扬。

一个制订得好的、持续的和有组织的工作效率提高计划，能够明显地节约费用、改进图书馆服务质量、更好地发挥预算资金的作用。

（谢慎初译自美国《图书馆杂志》1981年第3期，本刊有删节）

本，时间经历了三年，广泛地听取了各方面的意见，在全国广大图书、情报工作者的支持下，经过几度反复、多次修订，目前的报批文本基本体现了我国制订技术标准的方针，既靠拢国际标准又结合我国实际，基本上能满足具体工作的需要，为我国文献著录标准化奠定了良好的基础。大家一致同意对这两个报批稿作进一步技术加工和某些修改后尽快上报国家标准局，待批准后建议有关部门组织实施。

《文献著录总则》是制订各种具体类型中国文献著录规则的总的指导原则，它无论在著录项目的名称、顺序以及专用标点符号等方面，基本上都与《国际标准书目著录（总则）》（ISBD（G））取得一致，同时又考虑到了中国文献的特点。该《总则》规定文献的目录著录项目包括以下九大项：1、题名与责任者项；2、版本项；3、文献特殊细节项；4、出版发行项；5、载体形态项；6、丛编项；7、附注项；8、文献标准编号及有关记载项；9、提要项。修订《总则》与在通县会议上提出的文本相比较，可以看出它更加具有概括性和通用性。

《检索期刊条目著录规则》基本上依据ISBD的原则，并结合我国文献情报检索刊物的特点制订。这是一个主要适用于文献情报部门编辑的文摘杂志的规则。代表们在对它采取肯定评价的同时，也对它在条目四个角*的规定上提出了一些修改的意见。

这次扩大会议的第二项议程是讨论新提出的三个标准建议稿：《图书著录规则》、《连续出版物著录规则》和《视听（非书）资料著录规则》。与会者对由教育部中央电化教育馆和中国高校外语电教协会（筹）起草小组起草的《视听（非书）资料著录规

则》表现出很大的兴趣，并就该建议稿的名称、对象范围及内容等提出了不少意见和建议，供起草小组修订时考虑。此外，代表们还对已经和将要制订的各个具体类型文献著录规则的职能程度问题发表了意见，大多数人认为它们应该按照能够完全满足实际编目工作的需要来拟订。

在三十日上午召开的全体会议上，两个标准报批稿起草人就已经采纳讨论中提出的意见条文作了汇报，阎立中同志作了总结发言。阎立中在发言中向大家宣布了第六分委会下一步的工作计划：对两个报批稿进行技术上的加工后报请国家标准局批准公布，同时研究组织它们的推广实施事宜；在本年底对新提出三个标准建议稿进行修订，其间将召开会议进行深入讨论；此外，今年内还初步计划就以下标准进行委托起草工作：1、专利著录规则，2、地图著录规则，3、乐谱著录规则，4、古籍著录规则，5、档案著录规则，6、文后参考书目著录规则，7、索引编制规则，8、著录工作用名词术语。

这次会议的最后一项议程，是就著录外文文献时如何等效或参照使用国际标准问题进行座谈。大多数人认为，外文文献的著录可考虑基本上等效使用国际标准和外国的著录规则（例如AACR2），但必须照顾到我国的传统做法作某些变更。总的意见是，这个问题应该及早地进行认真的研究和解决。

会议期间，福建省和福州市有关负责同志看望了代表。

福建省图书馆和省学会为这次扩大会议作了许多工作。
（林德海）

* 即条目的左上角、右上角、左下角、右下角，分别著录顺序号、分类号、主题词和索取号。